Kurssin suorituksesta
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- Kurssin peda.net-sivut:
https://peda.net/p/pluoma/opetus/matematiikka/mtjt22327

- Tuntimuistiinpanot tassa Onenote-tiedostossa, jakolinkki Gradian
emalissasi



Esitiedot
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- Matem. lausekkeen sieventaminen, paassalaskut
(murtoluvut!)

- Muuttuja, funktio, funktion arvo, funktion kuvaaja, funktion
nollakohta

- Kirjans. 5
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Polynomi?
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Polynomi on matem. lauseke jossa ei jaeta x:lla eika siina ole
mitaan erikoisuuksia (juuria, sin, cos, taneja, jne), pelkkia
vhteen/vahennys/kerto-laskuja.

Esim.

A Lxd 1. astan  polyn.
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® Polynomi koostuu termeista, joissa voi olla muuttujaosa ja kerroin.
Termit kirjoitetaan yleensa eksponentin mukaiseen laskevaan
jarjestykseen:
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® Polynomin asteluku = isoin x:n eksponentti.

® Vakiopolynomi = ei x:3a ollenkaan

Esim. Mika on polynomin
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asteluku, kolmannen asteen §
termin kerroin ja vakiotermi?
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Kuvaaja ja nollakohdat
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https://www.geogebra.org/m/dbczevjr

Miten tuommoinen Geogebra-appletti tehdaan..?
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Akselien ja suorien leikkauspisteet

keskiviikko 7. lokakuuta 2020 12.26

Kun haluat laskea suoran yhtalon ja ..
1. X-akselin leikkauspisteen --> merkitse lauseke = 0 ja ratkaise
x-koordinaatti
2. Y-akselin leikk. pisteen --> sijoita lausekkeeseen x = 0 ja
ratkaiset lausekkeen arvo = y-koordinaatti < }
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L. s0-3=-3 Vel (0-3)

Kun haluat laskea kahden suoran leikk. pisteen:
1. Merkitse lausekkeet yhtasuuriksi.
2. Ratkaise yhtalosta x.
3. Sijoita saatu x:n arvo jompaankumpaan lausekkeista --> y-koord.
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Funktion arvo kohdassa nolla ja nollakohta
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socrative-kertaus 1. asteen polynomista
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socrative.com + student login + 02112



Epayhtalo

keskiviikko 30. syyskuuta 2020 9.25

NN IS

4

b) lx-r?@'-,

Ratkaise 1. asteen epayhtalo jollakin kolmesta tavasta:
1) kuvaajan avulla

2) merkkikaaviolla, ihan hyva koska toimii aina

3) ratkaisemalla kuten 1. asteen yhtalo (kddnna epayht. merkki
jos jaat negatiivisella luvulla).
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135. b)
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Heittoliike
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IO L N =S

f(x) : = SovitaPolynomi ({A,B,C.D.E.F.G.H},2) =|x
f(x) := —0.5754851631 x> — 1.5227187595 x + 3.3110305701

Sydttdkentta...

-6




2. asteen polyn. Kuvaaja = paraabeli
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Lausekkeen sieventaminen
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Ole tarkkana kun havitat sulkeita. MAA2 teht139a
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Mika kuvaaja?
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Neliojuuren laskusaannot
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Kaytetaan mm. lausekkeiden sievennykseen.

Joh =da-b

& . e

b b
Eoim 4 \Ux = ﬁ&‘—zg_

) \‘F: W:ﬁ.ﬂe=‘l'ﬁ

M _ 2

H -3k |2
L)?( & 9




258, (ob) LW | W%JHZP

perjantai 23. lokakuuta 2020 12.43 T

a) 94 1% a) (Z'ﬁ)s'* ") (2\’-_3)'1

————— L —
-

;i (B - '
}
2+ § 49 . A ER e
T gﬁﬁ B T
T 6. 3-3 = 1Y
1"“-ﬁﬁ = b
1 TRE
L2
2
\l.(l%\]—’f)}“ﬁ
) §

MAA2 258




kkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkk

11111

%m%wﬁc 0™
=

A X = (3':3

B x= -9 =-

C

£

ralkaisua



C o Sitvine

’Lﬂ»,o\)
H. ’{)\QAL«\AS& 5 2 X
__)Z_, o, HX.)(:PZO CEEEE
A | 0% %1;loo
B - (0D L3
C [0
D ~10o

E Q,\\ V‘Q\‘Hcaif(lkﬂ'\



263, 251, 252, 266.
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Muistikaavat
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Sulkeiden poisto on helppoa: teet vain kaikki kertolaskut ja yhdistat
samanmuotoiset (siis tdsmalleen saman muuttujaosan omaavat) termit.

(JX{,{) = (7_@-!) = \4X142:)5'4;¥f| "‘1)(5‘0“'/
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Mutta miten lauseke saadaan takaisin sulkumuotoon eli tuloksi? Ja
mihin tata tarvitaan?
Ainakin kolme tapaa:

1. Geogebran "Jaa tekij6ihin"-toiminnolla

2. Muistikaavoilla, taman luvun asia.

3. Nollakohtien avulla (tasta lisad myohemmin). 1 T
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Ratkaisukaava
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Taydellinen 2. asteen yhtalo = 2. asteen yhtalo jossa on 2. asteen, 1. asteen ja 0. asteen
termit (= vakiotermi).

Esim. 2x"2 -3x =8

2

= xS Y X +

3

r Wi-
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Kaikki tayd. 2. asteen yhtalot sievenevat muotoon

a, b, c valo: 1= ;«
At D.

axl»flox «+C=o0

Talle voidaan muodostaa ratkaisukaava:

Tama toimii myos silloin kun b = 0 (et tarvitse Neliojuuri-luvun tietoja)
tai jos ¢ = 0 (et tarvitse tulon nollasdantoa).
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Epayhtalo
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Kaikki epayhtalot voi ratkaista kuvaajan tai merkkikaavion avulla,
kun ensin sievennat epayhtalén muotoon

f(x) <> 0.

Tama siksi etta paaset vertaamaan nollaan ts. katsomaan kuvasta
milla x:n arvoilla kuvaaja on x-akselin yla- (>0) tai alapuolella (<0).

Siis sievennyksen jalkeen ratkaiset vastaavan yhtalon nollakohdat, ]L ()L) S O
piirrat karkean kuvaajan ja vastaat alkup. epayhtaloon.

Toisen asteen kuvaajat ja mahdolliset epayht. ratkaisut, kun
nollak. ovat x1 ja x2:

+
1 + d + ot
* e
+ \* t s == —5 x
Xy 7 > X
o——o
+
ﬁx X 2 X
- / T =
—

lImoita vastaus epayhtalomerkeilla tai hakasulkeilla:




Ut badls o vt bl puh K23
KS3 Vo x>3
]-v3[ V prl



334.

keskiviikko 4. marraskuuta 2020 8.01

o)X+ 5>0 ¢) ~1lx'4l4x -2 ¢o

' — A ==K
\ - - =

(ol bl ey Tt

Ratkaisut kuvaajaa kayttaen:
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Videolla ratkaisu kuvaajan avulla, tdhan merkkikaavio-versio:
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Diskriminantti
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Tekijoihin jako

keskiviikko 30. syyskuuta 2020 10.59

= palauttaa 2. asteen polynomi (tai mika matem. lauseke tahansa) takaisin
tulomuotoon

Miksi? Koska tulosta voi sieventaa ja siihen voi soveltaa tulon nollasdantoa
Miten?

1. Geogebran CAS-ikkunan JaaTekijoihin-toiminto:

2. Muistikaavoilla

P05 e Xt = (x5)(x +5)

3. Nollakohtien avulla (MAOL)
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Onko polynomi p(x) jaollinen polynomilla x-a? ON JOS
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Lausekkeen muodostaminen nollakohtien avulla
j i marraskuuta 2020 7.42
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Korkeamman asteen yhtalo

keskiviikko 30. syyskuuta 2020 11.01
Kaikki n:nnen asteen polynomit sievenevat muotoon

[y h- |
Ax + a_ X T tAx G,

/

h,*0 M pos{f‘- Lobova; s ke -

Yleista ratkaisukaavaa ei ole olemassa joten talla kurssilla ratkotaan

korkeamman kuin 1. tai 2. asteen polynomiyhtaldita joko n:nnen juuren
tai tulon nollaséannon avulla.
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Yhteinen tekija ja tulon nollasaanto
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Summan kuutio
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Erikoistapaus: bikvadraattinen yhtalo
1.14

perjantai 13. marraskuuta 2020

Joskus korkeamman asteen yhtalon voi kirjoittaa 2. asteen yhtaloa
vastaavaan muotoon:

xt-x*-6 =0

L Harj. Bikvadr. yhtilé 1\7'¢K
(K3)1- (x‘) =6=0 a) Ratkaise 2x"4-5x"2: 3 — Z{L’ Sf -~ J=0
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Bikvadraattinen yhtald: oltava kolme termia, ja kahdessa x:aa o L
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Korkeamman asteen epayht.
keskiviikko 30. syyskuuta 2020 11.01

POLYNOMIN ETUMERKKI VOI VAIHTUA VAIN NOLLAKOHDASSA!!!
Joten epayhtalon ratkaisuvaiheet:

Sievennd epayhtalé muotoon "lauseke <> 0"
. laske lausekkeen nollakohdat

. tee nollakohtien perusteella merkkikaavio

. vastaa alkup. epdyhtaloon.

A WN PR

Yof. A) xq-l' x3— G - § <o !\ﬂtw\‘ﬂ-dly.v,

X‘U—xs—xx—K’O (»

X(x+) - (x+) =0 ®

(x-u)(xs- Z) =0

R B e
K:

X=-I 3
=

=3

=&
2

120

=< % |
X valle ... 1, pi;k - o lusalin wan s



455. b)

-
perjantai 20. marraskuuta 2020 9.06 \ »
o \
L“. ~""\

N/ S
laske T
fwlo - "
pvoloor

Vast: kun-1<=x<=0taix>=3

D



Sh
- NJ

2 A

A

o,

<

N
n )
< 4
n -A
= o
I
RRAC
=]
@ &4
Mw ‘v
= e
—_ L
SR X
*®
L €
3
< &




470.

maanan tai 23. marras kuuta 2020 13.16

\ S\ y

Péu —) W(("‘P-QMW

I\n

Nﬁ gu\(h,.\(uiqu <0 ko

N ¢ A







457. ¢)

maanantai 23. marras kuuta 2020 13.35




perjantai 20. marraskuuta 2020 8.36

3
&) e g % —14#:0

(8
(kR - Lg)>0
b N———
Ana poﬂ-. Mty 9("\ O\Mlﬁ
{i‘m in 20 ¢
XL.Q ?'x —Zf} 20
0 by (e g
\I(bs() Omlee v ()AVML&( i
e 26 Sl boan

st 0 Wi 1 v ek,

D<o

v



Polyn. lauseiden kasittely ja yhtalon ratkais

maanantai 23. marraskuuta 2020 13.05

1. aste: poista sulkeet, x:t yhtdlon vasemm. ja vakiot oikealle
puolelle, jaa x:n kertoimelle. Jos kyseessa epayhtalo ja jaat
negatiiviselle luvulla --> kddanna epayht. merki toisinpain

b) 2. aste: sulkeet pois, kaikki termit yht. vasemm. puolelle, yhdista
samanmuotoiset termit ja sijoita a,b,c ratkaisukaavaan.
Epadyhtalo nollakohtien ratkaisun jalkeen merkkikaaviolla tai
kuvaajan avulla

9 3. --> n. aste: sulkeet, ja joko n:s juuri tai tulon nollasaanto.
Epayhtalon ratkaisu nollakohtien avulla tehdysta
merkkikaavioista.
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